

El Eco de Cartagena.

Año XXIV.

DIARIO DE LA NOCHE.

NUM. 6923

Precios de suscripción.

CARTAGENA, un mes, 2 pesetas; tres meses, 6 id.—PROVINCIA, tres meses, 4 id.—EXTRANJERO, tres meses, 11.25 id.

La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.

Números sueltos 15 céntimos.
REDACCIÓN, MAYOR, 24.

SÁBADO 23 AGOSTO 1884.

Condiciones.

El pago será siempre adelantado y en metálico ó letras de fácil cobro.—La Redacción no responde de los anuncios, remitidos y comunicados, conserva el derecho de no publicar lo que recibe, salvo el caso de obligación legal.—No se devuelven los originales.

Anuncios á precios convencionales.
ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24.

ECOS DE VIAJE.

Villafranca del Bierzo día 20 Agosto de 1884.

Ponferrada es una linda población que se levanta en la orilla del Sil en medio de un risueño y espacioso valle, coronado á lo lejos con montañas de rica vegetación en su mayor parte. El antiguo castillo de los Templarios, cuyas ruinas admira el viajero desde la estación, es una verdadera joya que atestigua la antigüedad y la grandeza de esta ciudad, cuyos moradores se distinguen también por la cultura, el excelente trato y la generosa hospitalidad.

Ya indiqué que visité la quinta que posee en la elevada y próxima aldea de Sto. Tomás, el Sr. D. Adriano Curiel. Comprendo que desee abandonar la corte, donde tan alto puesto ha conquistado, para venir á pasar el verano y parte del otoño en este país.

Es su casa de campo un conjunto admirable de lo urbano y rústico. El piso bajo ofrece en su distribución el espectáculo completo de la granja; establos, cuadras, corrales, gran despensa, habitación para los caseros y colonos, nada falta allí. Una hermosa huerta que muy en breve quedará blanqueada por un emparrado en el que hay vides de cuatro y cinco metros, una gran extensión de terreno para sembrados, viñedos, eras, cuanto pudiera desear un labrador acomodado está allí reunido.

Súbese una breve escalera y la transformación es completa. Allí se olvida el campo para pensar en la ciudad. Salas, gabinetes, dormitorios elegantemente amueblados, un magnífico comedor y una galería de cristales ó corredor como por aquí los llaman de más de 20 metros por 5 ó 6 de ancho, que ofrece á la vista los paisajes más encantadores que se puede imaginar. Desde de allí se ve serpentear el Sil que corre á recoger las aguas del Bóeza, la población de Ponferrada se abarca en toda su extensión, los prados, las campiñas y las huertas que la engalanan y en frente en primer término el puente Pajaruel. Detrás toda la cordillera de la Guiana, las crestas pedregosas de Ferradillo, á la derecha el Castro, más allá el monte de las Arenas y á lo lejos como sombras, las cordilleras de Aguiar.

Para formarse una idea del hermoso valle del Bierzo no hay mejor observatorio. En el castro de Pieros es donde estuvo el antiguo Bergidum de los romanos, del que toma su nombre el valle y es necesario confesar que los antiguos conquistadores del mundo sabían elegir los mejores sitios para satisfacer á un tiempo las necesidades del espíritu y las del estómago. En los prados sucu-

lentos bueyes, en los ríos truchas monacales, en las huertas hortalizas riquísimas y por añadidura paisajes encantadores para recrear la vista durante los horrores de la digestión. Algo de esto que disfrutaron seguramente los romanos queda á los felices bercianos.

Después de ser muy obsequiados por el Sr. Curiel, los que á visitarle fuimos, recorrimos la población que posee una notable plaza en la que se hallan la Audiencia, el Instituto y el Teatro. En el centro hay un alegre paseo rodeado de una verja.

—Ve V. aquella casa que hay enfrente de la torre del reloj, me dijo uno de mis acompañantes.

—Si, una blanca.

—Pues en ella nació Enrique Gil.

—Como no hay una lápida que lo recuerde.

—Ya se pondrá con el tiempo.

—Y conserva familia.

—Dos hermanas, muy respetadas y queridas en todo el país.

—Lo celebro infinito.

—Además muy en breve se hará justicia á la memoria del insigne poeta. Se están reuniendo todas las obras para coleccionarlas y publicarlas.

—Y quien hace esa obra de caridad á las generaciones venideras.

—Un buen amigo del poeta, el señor D. Joaquín del Pino, diputado á cortes, consejero del ferro-carril del Norte que adora á este país y pasa los veranos en Villafranca del Bierzo, donde posee una de las mejores casas de la villa.

Agradecemosle el propósito los admiradores de Enrique Gil, y deseamos que lo realice pronto para honra suya y del inolvidable bardo del Sil.

Entre Ponferrada y Villafranca se halla en la carretera que une ambas poblaciones, la insigne villa de Cabelos, célebre desde tiempo inmemorial por sus animadas y socorridas ferias.

Es muy notable en ella la Iglesia de la Quinta Angustia en la que se conserva un magnífico cuadro bordado en sedas que representa á la Virgen dando el seno á su hijo. Es joya artística digna de verse. Hay además en dicho templo otros objetos también de mérito, regalo de un antiguo Papa á la no menos antigua y distinguida familia de los Mendez que reside en la villa.

Tres días he empleado en una excursión de las más pintorescas que pueden imaginarse. Me invitaron á visitar el Soto de la Leitosa que se halla poco más ó menos á 15 kilómetros de Villafranca; 15 kilómetros que parecen eternos por lo áspero y difícil del camino, faldeando montes, andando al pie de precipicios y para mi madrileño empedernido de los

que no sabían andar más que por planos suavemente inclinados, un verdadero calvario. Gracias á que mis compañeros eran prácticos y sobre todo amables. A su bondad, á su esmero, debí poder contar lo que ahora cuento y por añadidura admirar los encantos de aquella naturaleza magistralmente abrupta y salvaje.

Nada más grandioso! Por fin después de subir y bajar y de tropezar sin caer llegamos al frondoso sitio que merece el sacrificio que cuesta contemplarle.

En uno de los ángulos del río que baña el Burbia se levantan unas ruinas. Son de la antigua fábrica de armas, que sin duda para que le zurraran los franceses creó en aquel parage solitario el celeberrimo Príncipe de la Paz. Por fortuna ya no se fabrican aquellas armas. En los montes que rodean el soto se descubren vestigios de la piqueta con que los romanos movían la tierra para lavarla en el río y encontrar el oro tan abundante en este país. Y lo que son las cosas, nosotros que cogíamos aquella tierra aurífera, la arrojábamos sin poder convertirla en una mala moneda de cinco duros. Antes los esclavos se apoderaban del oro: nosotros hombres libres, somos ahora esclavos del precioso metal.

También he estado en Corcollón, graciosa aldea rica en frutas de todas clases y especialmente en higos. Veranean allí algunas familias de Madrid y hacen bien. Nada más risueño que aquel valle, rodeado también de montes, en uno de los cuales aparecen las ruinas de un castillo feudal, lo que prueba una vez más que aquellos señores sabían vivir.

En todas estas comarcas se festeja mucho á San Roque. Escuso decir que este año el temor de la epidemia asiática, ha escitado el celo de los devotos. En Toral de los Vados ha habido gran función, bailes, meriendas y fuegos artificiales.

Aquí en cambio ese día y el siguiente nos vimos obligados á comer pan duro.

—Pero, porque no han amasado vdes, pregunté á un panadero.

—Quiere V. callar, contestó: pues bonito se habría puesto San Roque con nosotros. No señor, ese día no se trabaja, hay que cumplir los deberes religiosos.

Y según supe se fué á Toral á remojarse el duro pan con el vinillo alegre de las alegres viñas del país.

Mi próxima carta, Dios mediante, será de la Coruña á donde me propongo ir muy en breve.

Julio Nombela.

NOTICIAS DEL CÓLERA.

No se ha reproducido en Prusia.

ningun caso sospechoso, como el ocurrido en un vecino de una de las poblaciones de la margen del Rhin.

Se ha ordenado la mayor vigilancia en la frontera de Francia, y al efecto, se ha establecido en el puente de Llívia, cercano á Puigcerdá, un cordón, por ser uno de los puntos más amenazados, por tener caminos comunes los españoles y franceses en dicha localidad.

Esta medida que seguramente producirá molestias á aquel vecindario ha sido preciso tomarla por la urgencia del caso, y á fin de librar á la nación del terrible contagio del cólera. Estas medidas surtirán también efecto en cuanto se refiere á los pueblos de Saneja y Gorguja, enclavados en territorio francés, anejo á Llívia, y, como esta población, comunicando con la frontera por un camino neutro.

Esta medida, dice un periódico, que no tiene carácter definitivo.

Las noticias de Tolón, Marsella y Aix, asusan descenso en la epidemia; las de la frontera son relativamente mejores, por cuanto el número de defunciones es menor cada vez; y no dan cuenta de nuevos pueblos invadidos.

En Italia, los progresos del cólera no son tan considerables.

Carecen de fundamento las noticias que circularon respecto á los casos de cólera en Inglaterra.

Noticias generales.

Ha muerto en Buenos-Aires un arrendatario que ha dejado á sus herederos una fortuna de 2.400.000 libras esterlinas. Se llama el fallecido Nicolás Anchorena, y poseía una calle entera en Buenos Aires, 1710 leguas cuadradas de terreno, 152000 vacas y 400000 carneros.

Dice el «Diario Español».

«A propósito del descubrimiento de la dirección de los globos, hecho recientemente según cuentan los periódicos franceses, nos comunican las siguientes observaciones un estimado amigo:

Si el problema de dar dirección á los globos se ha resuelto, como se asegura, es posible que sus autores hayan prescindido de buscar nuevos inventos para encontrar el punto de apoyo en la atmósfera, por medio de la mecánica, pues este empeño ha sido considerado como un abuso en la navegación aérea.

Pero, toda vez que el gran problema está resuelto, es posible que se halla realizado con los recursos de la física.

Supongamos que el globo se crea en derredor de sí una atmósfera ar-